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            1 

CONCEJO MUNICIPAL DE BAGACES 2 

Periodo 2020-2024 3 

N°30-2022, ACTA DE SESIÓN EXTRAORDINARIA. 4 

 Convocada el día Jueves diecinueve de Mayo  del Dos Mil Veintidós, por el 5 

Concejo Municipal, en el Salón de Sesiones de la Municipalidad de Bagaces, a las 6 

diecisiete y treinta minutos. 7 

Presidente: Jose Alfredo Jiménez Sánchez. 8 

Vicepresidente: Juan José Núñez Chaverri 9 

Regidores  Propietarios: Juan José Núñez Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Giselle 10 

Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez Sanchez. 11 

Regidores Suplentes: Heidy Ordóñez Jiménez,  María Esther Carranza Gutiérrez,  12 

Síndicos Propietarios: Marylen Villafuerte Rodríguez, Javier Chaverri Sandino, 13 

Marjorie Rodríguez Elizondo, y  Bernal Maroto Matamoros. 14 

Síndico Suplente: Santos María Quirós Bermúdez,  Cinthya Sandoval Sandoval, y 15 

Jésica Francini Villalobos  16 

Asistencia de Alcaldía: Sra. Eva Vásquez Vásquez, Alcaldesa. 17 

Secretaria: Marianela Arias León. 18 

Regidores y Síndicos ausentes:  19 

Hannia Molina Chevez………………………………………....AUSENTE  20 

Luis Enoc Barrantes Cubero………………………………........AUSENTE 21 

Estefanía Jiménez Ocampo.…………………………………….AUSENTE. 22 

Austin Sibaja Pérez……………………………………………..AUSENTE 23 

Josué Soto García……………………………………………….AUSENTE. 24 

Asistentes por Invitación: Dr. Wagner Picado Camareno, Director Regional CCSS, 25 

Dra. Leda Vargas, Directora Área de Salud Bagaces, Dr. Luis Carlos Androvetto 26 

(conectado vía zoom), Asesor de la Dirección de Red parte de la Gerencia Médica, y  el 27 

Lic. Manuel Mejía encargado del presupuesto del Área de Salud de Bagaces. 28 

Visitantes: Sr. Jean Carlos Lamas 29 

AGENDA: 30 
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 1 

ARTÍCULO I. 2 

Invocación 3 

ARTÍCULO II. 4 

Comprobación del Quórum y apertura de Sesión 5 

ARTÍCULO III. 6 

Presentación de Orden del día 7 

ARTÍCULO IV 8 

TEMA ÚNICO: "Apertura de Clínica de Bagaces a 24 horas”. 9 

ARTÍCULO I. INVOCACIÓN. 10 

Señor Presidente: Agradece por la sesión. 11 

ARTÍCULO II. COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM Y APERTURA DE SESIÓN 12 

Señor Presidente: Están presentes 4 regidores propietarios Maikel Vargas Ulate, 13 

Giselle Chavarría Cruz, Juan José Núñez Chaverri y este servidor José Alfredo Jiménez 14 

Sánchez,  y en  ausencia de  la Regidora Propietaria  Hannia Molina Chevez  no  se 15 

nombra  al suplente en  propiedad debido a que no se encuentra presente el compañero 16 

Luis Enoc Barrantes,   están ausentes también  los regidores suplentes  Estefanía 17 

Jiménez Ocampo, Luis Enoc Barrantes Cubero, Austin Sibaja Pérez y  el síndico Josué 18 

Soto García.  19 

ARTÍCULO III  PRESENTACIÓN DE ORDEN DEL DÍA Y APERTURA DE 20 

SESIÓN. 21 

Señor Presidente: Presenta el orden del día.  22 

Esta Sesión Obedece a una agenda que hemos venido manejando tanto con la Dirección 23 

Regional de la CCSS como con el Área de Salud de Bagaces, y que básicamente se basa 24 

en lo establecido en el acuerdo número 18-08-2021 y en el tema de la construcción de la 25 

clínica de Bagaces, de este acuerdo que tiene como base lo expresado por grupos 26 

organizados y de las comunidades que expresan básicamente cuatro puntos macro para 27 

considerar, y vamos a empezar por este documento Dr. Wagner si le parece? O si 28 

ustedes quieren hacer alguna acotación antes de iniciar, o entramos al tema 29 

directamente. 30 
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Regidora Gisselle Chavarría: Solicita que se modifique la agenda para que al final 2 

luego de la exposición con los personeros de la CCSS, poder definir el tema de la  3 

Sesión Extraordinaria de mañana viernes con el A y A, para que quede en actas y lo 4 

podamos notificar por acuerdo, puesto que la sesión está por acuerdo del Concejo. 5 

Señor Presidente: Somete a votación   modificar la agenda para definir el tema de la 6 

Sesión Extraordinaria de mañana viernes con el A y A, agregando el punto V que sería 7 

“Discusión sobre la Sesión Extraordinaria programada para el día viernes 20 de 8 

mayo a las 12:00 md.” 9 

Quedando la aprobación 4 votos afirmativos,  de los regidores Juan José Núñez 10 

Chaverri, Maikel Vargas Ulate, Gisselle Chavarría Cruz y José Alfredo Jiménez 11 

Sánchez. (ACUERDO N°01-30-2022) ACUERDO POR MAYORÍA CALIFICADA 12 

ARTÍCULO IV. TEMA ÚNICO: "Apertura de Clínica de Bagaces a 24 horas”. 13 

Señor Presidente: El primer tema que se visualizó para esta gente de la altura, es con el 14 

espacio físico para las citas. 15 

1. Espacio físico para las citas de las comunidades Fortuna y Guayabo 16 

Señor Presidente: Nosotros recibimos las respuestas que ustedes nos dieron; con este 17 

tema tenemos un asunto, y es que cualquier solución que nosotros demos, que ustedes 18 

nos ofrezcan muy gentilmente, siempre tendrá que ser en función de que la gente no se 19 

moje, que tenga un espacio para sacar las citas, pero siempre el problema de tener que 20 

levantarse a de madrugada para sacarla la cita existe, entonces las soluciones van por 21 

mejorar las condiciones a esa gente o por evitar precisamente esta situación, es que 22 

nosotros entendemos muchas cosas,  por ejemplo el tema de que no hay vigilancia de 23 

noche y que no pueden dejar el portón abierto, entonces le hacemos un techito, el tema 24 

de que quedan seis citas disponibles porque hay todo un historial médico  con pacientes 25 

ya comprometidas las citas, y quedan solo seis o siete espacios, pero como que cada vez 26 

es más temprano que hay ir hacer fila para sacar la cita y si llegan y hay un rótulo que 27 

dice “siete espacios” y hay siete personas haciendo fila, el que vino de Rincón de la 28 

Cruz, de San Jorge y es el número ocho se queda sin campo, suponiendo que no venía a 29 

algo urgente, porque ahí sí estaría el servicio de aquí de emergencias. Nos  interesa……   30 
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….escuchar los dos lados, el de mejorar las condiciones de los que fueron a sacar cita y 2 

mejorar las condiciones de los que no pudieron encontrar otra alternativa que tener que  3 

levantarse a la una de la mañana porque ya no hay espacio, porque nunca hay campo y 4 

tienen que ir a esa hora, ¿será una  ampliación del horario? ¿será meter otro médico? 5 

¿será presupuestarlo?, porque entendemos el tema presupuestario, pero las 6 

formulaciones presupuestarias son anuales! No podemos vivir diciendo todos los años 7 

que por un tema de presupuesto no podemos asignar más plazas. 8 

La restricción del gasto público que también es otro tema que toca con las plazas en el 9 

sector público, ¿pero no hay otras modalidades como contratación de servicios 10 

profesionales?, alguna otra para contratar ese personal que no tenga que ver con la 11 

restricción del gasto público, y que se pueda manejar a través de una formulación 12 

presupuestaria anual, porque no tendría sentido todos los años decir que no se puede 13 

porque no hay presupuesto! Nos interesaría ver cómo se resuelve ese tema; que no 14 

tengamos que llegar a la una de la mañana a sacar cita aunque tengamos techo., este 15 

sería el primer tema. 16 

Cede la palabra al Dr. Picado. 17 

Dr. Wagner Picado: Saluda a los presentes. De parte de la institución nos acompaña la 18 

Dra. Leda Vargas, Directora del Área de Salud de Bagaces, Lic. Manuel Mejía 19 

encargado del presupuesto del Área de Salud de Bagaces,  y el Dr. Luis Carlos 20 

Androvetto, Asesor de la Dirección de Red parte de la Gerencia Médica que nos 21 

acompaña virtualmente más que todo por el tema del proyecto 24 horas en emergencias 22 

del Área de Salud de Bagaces. Ante la pregunta que usted menciona es un tema país, no 23 

es exclusiva de Bagaces, ustedes lo ven a veces en las noticas, sin embargo es un tema 24 

que tiene una salida que en la mayoría de Áreas de Salud de la Región Chorotega y en el 25 

país tienen una alternativa, si bien puede que no alcancen porque en la institución  26 

tenemos establecido la atención en diferentes programas de atención integral, (donde 27 

atendemos pacientes crónicos, hipertensos, diabéticos, embarazados, niños y niñas), 28 

todo esto ocupa un espacio ya planificado para monitorear a estos pacientes y ocupan un  29 

espacio en la agenda de los EBAIS, incluyendo Guayabo, Fortuna, y así en todos……. 30 
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….los EBAIS, esto limita como usted bien lo menciona, dentro de las posibilidades 2 

tratamos de ampliar espacio para la morbilidad que es la preocupación de que muchas 3 

veces se quedan sin campo. Cuando hablamos de un proyecto de 24 horas en el Área de 4 

Salud de Bagaces, no es solo para que atiendan a la población del centro de Bagaces, es 5 

para toda la población adscrita a esta Área de Salud, por esto es necesario que se haga 6 

realidad este proyecto. 7 

Ante la pregunta del señor Presidente, sí, vamos a ir solucionando; la solución medular 8 

la tenemos muy avanzada en camino, sin embargo a nivel de gestión del EBAIS, 9 

podemos mejorarles las condiciones también y el señora presidente del Concejo las 10 

mencionó, están a la intemperie con las inclemencias del tiempo de Guayabo que a 11 

veces llueve, con respecto a esto, las Asociación de Guayabo hizo un planteamiento 12 

para mejora de ese lugar de espera para los usuarios, y la Administradora del Área de 13 

Salud de Bagaces envió un informe en donde le pidió el apoyo a los ingenieros 14 

regionales para que se elabore dentro de la mayor brevedad, un proyecto que mejore 15 

estas condiciones, como vemos esto es integral, y los estamos abordando de diferentes 16 

flancos para ir mejorando poco a poco. Importante tener en cuenta que si ponemos 17 

muchos recursos en un lugar donde no hay campo puede que se nos sature también, 18 

porque hay una población que es poli consultante, ahí es donde nosotros tenemos que 19 

transmitir en que se eduquen, que la población haga conciencia, para hacer un buen uso 20 

de los servicios de salud, y que todos puedan contar con el servicio. 21 

 Señor Presidente: Entonces visualizamos que para Guayabo ya hay un proyecto que se 22 

está trabajando en conjunto con la Asociación de Desarrollo de Guayabo; para los de 23 

Fortuna ¿qué dicen los compañeros de Fortuna con este tema? 24 

Síndica Marjorie Rodríguez: Saluda a los presentes. En la Fortuna de Bagaces sí hay 25 

un techo, pero lo que indican es que cierran el portón, entonces se hizo para ese fin para 26 

que las personas que sacan la cita estén bajo techo, pero al cerrar el portón no pueden 27 

hacer uso del techo, y tienen que ir muy de madrugada a sacar las citas  porque resulta 28 

que cuando van a sacarlas el EDUS no funciona para sacar citas con anticipación, y las 29 

citas que hay son solo dos o  tres, entonces la gente que va en la madrugada se tienen….  30 
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….que devolver. 2 

Señor Presidente: Cuando se ha dado el tema de que ponen en la malla cuantas citas 3 

disponibles hay, me imagino que lo pegan el día anterior! Si no se pegara ese rótulo 4 

tendrían gente haciendo fila desde la una de la mañana, para que cuando entre el guarda 5 

a las siete, le digan a la gente que solo “ustedes tres o ustedes cuatro” y el resto hizo 6 

toda la fila! 7 

Dra. Leda Vargas: Para agregar con el tema de las citas,  nos estamos dando a la tarea 8 

con el de registros médicos para ver si mejoramos las agendas, tenemos un promedio de 9 

siete citas por EBAIS para morbilidad, es lo que nos queda libre después de citar 10 

hipertensos, diabéticos, embarazadas, adultos mayores etc. Estos adultos mayores tiene 11 

una prioridad, pueden hasta llamar por teléfono para sacar su cita el día anterior, y lo 12 

otro es que el adulto  mayor que llega en la mañana también le pasa por encima a todos 13 

los demás, entonces hemos estado tratando de educar al adulto mayor para que nos 14 

ayuden con esa parte, porque si no también se llevan los siete campos que dejemos. Con 15 

el de registros médicos, él está revisando ahorita las agendas de las muchachas para 16 

acomodarlo de tal manera, que se logre sacar el máximo de citas libres que podamos. 17 

Por ejemplo los hipertensos se citan cada tres o seis meses dependiendo del grado de 18 

hipertensión, estamos revisando que se citen como debe ser, e ir liberando citas. 19 

Con Guayabo tenemos en este momento un problema que ahorita se nos acaba, la 20 

doctora está con lactancia materna, entonces en este momento tienen un poco menos de 21 

citas porque la doctora entra hasta las 08:30 a.m., pero sí estamos dejando siete campos 22 

todos los días, y Fortuna también estamos dejando siete campos, otro punto importante 23 

que mencionaba el doctor aparte de la gente poli consultante, es la gente ausente, que 24 

saca cita y no llega, o hay gente que saca cita y cuando se les atiende y se les pregunta 25 

para que llegan, no saben; entonces son pacientes que nos están gastando campos, toda 26 

la comunidad deberíamos de educar a la comunidad para que utilicen bien los servicios 27 

de salud como indicaba el Dr. Picado. Con lo que estaba indicando doña Marjorie de la 28 

entrada, se me ocurre una idea  y le estaba diciendo al doctor que talvez podemos cerrar  29 

los lados, pasar el portón de la clínica como tal, adentro del techito que habíamos hecho. 30 
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Lo de la construcción Guayabo ya está en un proyecto que vamos arreglar todo 2 

Guayabo, a lo mejor ahí podamos hacer un agregado, con el proyecto de cambio de 3 

techo de Guayabo que ya está listo en cualquier momento está para adjudicar, y se 4 

empieza con el arreglo del techo, talvez ahí vemos en algún momento meter dentro de 5 

eso, la entrada del techito. 6 

Señor Presidente: ¿El tema de que el guarda llega abrir el portón, es porque se quitó la 7 

vigilancia nocturna en las clínicas, el guarda entra a las 07:00 a.m.?  8 

Dra. Leda Vargas: Siuelem que es la administradora,  les va a explicar ahora el tema 9 

de los guardas, porque eso va asociado a un estudio técnico que es para la parte de 10 

vigilancia. 11 

Lic. Siuelem Jiménez: Saluda a todos y se disculpa por la tardanza. Sí, efectivamente 12 

es un tema técnico de nivel superior, antes cuando nosotros teníamos guarda era porque 13 

nosotros hacíamos las especificaciones técnicas; posterior a eso vino el Área de 14 

servicios generales hacernos los estudios ya con una estructura para poder darnos las 15 

especificaciones, y ellos mediante ese estudio, determinaron que no era factible  poner 16 

vigilancia en la noche, porque antes estaba de las 10:00 p.m. a 06:00 a.m. entonces se 17 

quitó y se dejó en horario diurno de 07:00 a.m. a 04:00 p.m., eso es el motivo del 18 

porqué no hay guarda en la noche en Guayabo y en Fortuna, por eso abren el portón a 19 

las 07:00 a.m. Este estudio viene amparado en información que brindó la policía en 20 

cómo estaba la seguridad, los robos y todo eso, este estudio justifica porque no está la 21 

vigilancia en la noche. 22 

Reg. María Esther Carranza: En Fortuna la queja, los comentarios que tienen los que 23 

asisten al EBAIS, especialmente los días de laboratorio, es que no existe un área 24 

condicionada para este servicio como tal, el espacio es muy pequeño y cuando llueve las 25 

personas se mojan, y no hay suficientes bancas para que se sienten también, eso es un 26 

corredor muy pequeño, el lugar donde se hace los laboratorios es lo que sirve de una 27 

bodega de implementos, ¿cómo podría pensarse para un futuro próximo que se pueda 28 

mejorar esta área del servicio de laboratorio. 29 

Dra. Leda Vargas: Esa área que usted dice que están utilizando de bodeguita, se la….. 30 
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…puedo recuperar rápidamente, le podemos quitar lo que está en esa bodeguita porque 2 

ahí hay una bodega grande, (de echo la Asociación de Fortuna nos la ayudó hacer), 3 

entonces trasladar lo que está ahí para la bodega, y dejar este espacio que es un 4 

consultorio para que lo podamos tener más amplio el laboratorio, y poner otras bancas 5 

más, vamos a compra unas bancas pero creo que están destinadas a Guayabo, podemos 6 

ver la posibilidad de hacer otra compra para Fortuna y poner por lo menos un par de 7 

banquitas más. 8 

Lic. Siuelem Jiménez: Esa parte de las butacas y porqué se las destinamos a Guayabo, 9 

es porque si a Guayabo se les va a dar todo el mantenimiento, se va arreglar y dejar 10 

bonito, entonces  dejar completamente listo las otras necesidades que tenemos en 11 

Guayabo. 12 

Síndica Marjorie Rodríguez: ¿Cuántas veces va el laboratorio a Fortuna? Resulta que 13 

cuando llega el técnico de laboratorio a Fortuna, igual caemos en lo mismo, van todos 14 

los adultos mayores hacerse exámenes, uno ve los poli consultantes que van siempre! 15 

pero que posibilidad que vayan solo dos veces por semana por ejemplo, porque se hacen 16 

unas filas muy grandes, y está bien que haya ese privilegio para ellos, pero los que van 17 

detrás de ellos van llegando casi al colegio. 18 

Dra. Leda Vargas: Ahorita estamos en los dos lugares, martes vamos a  Guayabo y 19 

miércoles vamos a Fortuna, estamos tomando un promedio de 35 pacientes en cada 20 

lado, y efectivamente si hay uno o dos que se nos quedó hay anuencia de laboratorio de 21 

traerlos, yo les explicaba que el quedarnos más o traer más muestras, es porque tenemos 22 

perdida de seguridad de las muestras que estamos tomando, entonces no podríamos 23 

quedarnos más tiempo porque hay que venir a procesar esas muestras, hemos tenido tres 24 

oportunidades que lo que hemos hecho es tratar de comprar una centrífuga pequeñita, 25 

para tener en esos puestos, y aumentar el número de toma de muestras, que sería lo que 26 

podemos hacer. Las tres veces se nos ha caído la compra, no hay proveedoras para esa 27 

centrífuga que queremos. Con el tema de los adultos mayores hemos tratado de 28 

explicarles a ellos como turnarse para que no asistan todos de una vez, y es que no 29 

podemos decirles que no, el problema es que nos abarrotan. 30 
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Las embarazadas y los diabéticos son el otro grupo, serían en total tres grupos que más 2 

nos llegan 3 

Síndico Javier Chaverri: Casualmente doctora, eso le iba a preguntar, referente al 4 

mismo tema, soy paciente normal que voy a consultar, pero si me he dado cuenta que 5 

cuando hacemos fila para sangrarnos llega el guarda y empieza a contar, ¿hay un 6 

número x por día? 7 

Dra. Leda Vargas: Sí, hay una capacidad instalada, que es el número de muestras que 8 

podemos hacer en los tres lugares, porque unos se trae las de Guayabo o Fortuna para 9 

procesarlas en este laboratorio. 10 

Síndico Javier Chaverri: Recordemos que vamos en ayunas, ahora bien es por ley 11 

entonces, porque ya va el turno de uno y llegan adultos mayores  o embarazadas! Y ahí 12 

va uno. 13 

Dra. Leda Vargas: Sí, señor es por ley, y por esto del COVID, se pasan por grupos, 14 

por eso el guarda lo hace así. Cuando ha  habido algún caso en particular, ellos me dicen 15 

a mí, ellos me tocan la puerta,  el caso de alguien que no llegó a la fila, yo voy hablo 16 

con laboratorio y ellos nos lo pasan. 17 

Señor Presidente: Vamos a utilizar una mecánica para este tema para no hacerlo tipo 18 

conversatorio, vamos ir viendo por orden los tema,  porque Marjorie ya se adelantó al 19 

punto tres del documento que era el tema del laboratorio,  la ampliación de los nuevos 20 

servicios o de los servicios que ya se brindan. A pesar de que recibimos la respuesta 21 

oficial en el oficio del 21 de abril de estas situaciones, hay que informarlo también en 22 

vista de que esta sesión está siendo transmitida, muchos de estos temas ya fueron 23 

abordados en el oficio ASBDIR-176-2022 del 21 de abril, la idea de esta sesión además 24 

de ver el tema de fondo que es la construcción de la nueva clínica, y la ampliación de 25 

servicios a 24 horas, muchos de estos temas ya fueron abordados, pero sí quisiéramos ir 26 

en una ampliación de esta respuesta para que les quede claro a las personas, a toda la 27 

población en general, y a los que nos están viendo, para que nos quede tiempo para 28 

abordar todos los temas con buen espacio. 29 

Reg. Giselle Chavarría Cruz: Buenas noches, muchas gracias por venir en este …….. 30 
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…..Concejo hemos hecho varios intentos para tener esta reunión, sesión de mucha 2 

importancia para toda la población del cantón, a excepción, pero no menos importante 3 

porque nos demuestra que las cosas si se pueden, es Río Naranjo, porque Río Naranjo 4 

está adscrito a Cañas y en Río Naranjo no existe ningún tipo de problema, entonces en 5 

este sentido lo que demuestra los hechos es que las cosas sí se pueden realizar, gracias a 6 

Dios. El tema de la convocatoria era “apertura de la clínica de Bagaces 24 horas”, en 7 

este sentido tengo muchas preguntas, pero solo voy hacer una puntual ahorita, a ver si 8 

tienen los datos. ¿Cuánto ha crecido la población de Bagaces, Guayabo, Fortuna en los 9 

últimos 20 años? ¿En cuanto ha crecido la oferta médica que ofrece el cantón de 10 

Bagaces a su población? 11 

Dra. Leda Vargas: La primera pregunta efectivamente no se la puedo contestar de 12 

cuanto era la población de Bagaces hace veinte años, me parece que era diecisiete mil 13 

algo de habitantes, que era cuando yo trabajaba en Fortuna,  ahora somos veinte tres mil 14 

trescientos ocho  habitantes al día de hoy. Tenemos la creación de un EBAIS completo 15 

que se abrió para suplir las necesidades el Área de Salud, esto implica un médico, una 16 

enfermera, un técnico de farmacia, una farmacéutica, personal de redes, un ATAP. 17 

Reg. Giselle Chavarría Cruz: Para una población que crece. 18 

Dra. Leda Vargas: Para una población que crece, por eso nos dieron un EBAIS. 19 

Reg. Giselle Chavarría Cruz: Solo tenemos un EBAIS 20 

Dra. Leda Vargas: Sí un EBAIS más.  21 

Reg. Giselle Chavarría Cruz: A dónde? 22 

Dra. Leda Vargas: En la sede. 23 

Reg. Giselle Chavarría Cruz: En Bagaces exactamente, y Guayabo y Fortuna? 24 

Dra. Leda Vargas: Guayabo y Fortuna entran en una normativa de la CCSS donde dice 25 

que los EBAIS tienen una población máxima de cinco mil quinientos habitantes. 26 

Reg. Giselle Chavarría Cruz: ¿Cuánta población hay en Guayabo y cuánta en 27 

Fortuna? 28 

Dra. Leda Vargas: Fortuna tres mil quinientos habitantes y Guayabo como setecientos 29 

habitantes más, (no la población general sino los  que están adscritos), como cuatro mil 30 
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 1 

…. doscientos.  2 

Reg. Giselle Chavarría Cruz: Entonces el equilibrio que mencionaba el doctor con la 3 

apertura de un servicio a 24 horas, como lo solventa Bagaces? No lo solventa! 4 

Dra. Leda Vargas: Sí lo solventa, porque Guayabo tiene la población para un EBAIS, 5 

Fortuna tiene la población para un EBAIS. 6 

Reg. Giselle Chavarría Cruz: La gente está llegando a la una de la mañana hacer fila! 7 

Dra. Leda Vargas: La población está llegando a esa hora porque como le explicamos 8 

ahorita hay programas que ya están establecidos por la institución y como lo decía el 9 

doctor, no es problema de Guayabo, de Fortuna o de Bagaces, es un problema nivel 10 

país, esto sucede en absolutamente todas las clínicas a nivel nacional. 11 

Reg. Giselle Chavarría Cruz: Entonces no hay equilibrio, entonces como en Río 12 

Naranjo no existe ese problema? ¿Qué tiene Cañas que no tiene Bagaces? 13 

Dra. Leda Vargas: Desconozco la función de Río Naranjo en el CAIS porque yo no 14 

estoy ahí. No sé en realidad cómo se maneja Río Naranjo. 15 

Reg. Giselle Chavarría Cruz: El señor Director si lo debería conocer! 16 

Dr. Wagner Picado: Para agregar en ese punto, cada Área de Salud tiene su 17 

funcionamiento regido por los lineamientos institucionales, uno podría decir ¿qué tiene 18 

en cuanto la atención Río Naranjo que Bagaces no tiene?  Tiene un servicio 24 horas, un 19 

servicio muy amplio, siendo un CAIS con especialidades y muchos servicios, que es lo 20 

que esperamos que en Bagaces pronto tengamos, por lo menos servicio ampliado de 24 21 

horas y más servicios a futuro que podamos ofrecerle a toda la población, dentro de 22 

estos se vislumbran a corto plazo nuevos especialistas como nutrición, pronto de va a 23 

dotar a todas las áreas de salud de nutricionistas, tenemos médicos de familia, 24 

psicólogos, y así ir avanzando poco a poco en darles la oportunidad a toda la población 25 

de tener los servicios básicos que necesiten en todos los ámbitos, por eso recalco el 26 

proyecto que tenemos al frente porque va a mejorar el acceso a toda esa población.  27 

Reg. Giselle Chavarría Cruz: A mí sí me gustaría y la última sesión lo dije, no sé si lo 28 

trajeron porque sí lo dije, no recuerdo si quedó en acuerdo, me parece que sí, y voy a 29 

pedir a la secretaria que me pase la última acta, porque si mal no me recuerdo ,si quedó 30 
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 1 

... en acuerdo donde solicitamos conocer los indicadores y las metas de Bagaces, para 2 

poder conocer estos datos nosotros como Concejo Municipal; al igual que la seguridad 3 

en el cantón, un tema que también está bastante deficiente es el tema de la atención de la 4 

salud, ¿por qué?  Porque el servicio requerido por una población creciente, es mucho 5 

más que la oferta del servicio que se da, no podemos justificar que ya viene una clínica 6 

que se va a construir, a mí me gustaría ver las formulaciones presupuestarias que hace la 7 

clínica de Bagaces hacia la CCSS, por ejemplo con el requerimiento de más médicos, si 8 

eso todos los años se ha solicitado, porque ustedes saben que una gota de agua hace 9 

hueco en una piedra, pero si no lo solicitamos pues nunca va a llegar, de igual forma me 10 

gustaría conocer esos datos de la creciente población, porque como dice doña Leda, una 11 

cosa es lo adscrito, lo debidamente registrado, y todos sabemos que también hay una 12 

gran población migrante que también es atendida, entonces en ese sentido, me gustaría 13 

ver la formulación y las solicitudes que se ha hecho a la CCSS, sobre el servicio de 24 14 

horas, porque en este oficio  tenemos del 11 de enero del 2022, que en el tercer turno 15 

(hablemos del horario que aquí está cerrado), la cantidad de personas que asistieron a 16 

Liberia fueron 1159 en un periodo que va de enero 2020 a diciembre 2021, entonces no 17 

veo como no se pueda justificar ,más toda la gente que fue a Cañas, aquí está, los datos 18 

lo demuestran, pero yo no sé si lo estamos solicitando y por eso me gustaría ver la 19 

formulación presupuestaria, que demuestra que estamos siendo diligentes con la 20 

solicitud y las necesidades de una población que requiere ser atendida, y que  en un 21 

horario de 09:00 p.m. a 06:00 a.m. tiene que desplazarse hasta Liberia, en donde se 22 

pierden vidas, porque en la atención en un momento de crisis (ustedes son médicos, yo 23 

no), los minutos son muy valiosos, y que salvemos una vida es mucho, acá por ejemplo 24 

un funcionario municipal murió hace como tres meses y falleció en el CAIS de Cañas, 25 

porque aquí la clínica estaba cerrada, ¡vamos a seguir esperando que más personas 26 

vayan a morir a otro lado!, nunca vamos a saber si aquí hubiéramos podido salvarle  la 27 

vida! Nunca!, pero es mejor ser diligentes y hacer las gestiones, entonces me gustaría 28 

que me demuestren esos documentos que se está solicitando ese recurso, esa apertura de 29 

la clínica a 24 horas, y esos médicos que se necesitan, porque siete citas, ya los adultos.. 30 
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 1 

……..mayores son muchos como dice Javier; hace mucho no voy hacerme laboratorio, 2 

pero cuando estaba embarazada fui y me veían donde  llegaba al número setenta en 3 

Guayabo, porque además de todo son medios bandidos, usted madruga para llegar 4 

temprano, pero ellos como saben que son atendidos llegan a las puras siete, entonces 5 

usted está contento hasta las siete porque va a tener la cita, pero cuando son las siete 6 

llegar ese mar y quedas de setenta, y porque estás embarazada, que pasó con toda la otra 7 

gente? Por eso el tema del crecimiento poblacional se las trae y me gustaría saber y 8 

conocer esos números. 9 

Dr. Wagner Picado: Efectivamente sobre la inquietud que manifiesta doña Giselle muy 10 

acertada, y precisamente esa ha sido la justificación que estamos presentando ante la 11 

gerencia médica para este proyecto, esta inquietud y sentir de doña Giselle, es lo que 12 

nos está moviendo. Solo para indicarles que el proyecto ya había sido presentando desde 13 

el año 2019 a la Gerencia Médica, después vino la Pandemia, todo entró en un receso 14 

para atender la Pandemia, y ahora que estamos viendo pues cierta disminución y 15 

estamos ascendiendo nuevamente,  de una vez retomamos el proyecto que es de suma 16 

importancia para esta Área de Salud. 17 

Contamos con la buena disposición de las autoridades superiores, porque nos estamos 18 

metiendo en el proyecto de las 24 horas, pero ustedes recordaran que hace un mes 19 

estuvimos hablando de la Enfermedad Renal Crónica donde tocaron este tema también, 20 

y yo les comenté que andaba de gira el señor Gerente Médico y que yo le iba a plantear 21 

esta situación que se había visto en esta sesión. Efectivamente así lo hice,  y el señor 22 

Gerente mostró una gran disposición e interés por este proyecto,  nos dijo plantéenlo 23 

como un proyecto en red que  beneficie sólo a Bagaces sino que beneficié al Hospital 24 

Enrique Baltodano, como una estrategia que va a disminuir la afluencia al Hospital 25 

Enrique Baltodano, así lo hemos hecho y ya se fortaleció el proyecto como tal, con toda 26 

esta justificación y todas las estadísticas que menciona doña Giselle, ahí van incluidas. 27 

Ayer se le trasladó a la Dirección de Red (la Jefatura de las Direcciones Regionales) 28 

para que sea también avalada en esa instancia antes de pasar a la Gerencia Médica.  29 

 30 
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El Señor Gerente Médico también estaba convocado para esta Sesión Municipal, según 2 

consta en acuerdo, y yo no lo había comentado, como dijeron que este iba a ser un tema 3 

de los del final, pero los días jueves es cuando sesiona la Junta Directiva,  se requiere la 4 

presencia de todos los gerentes en esas sesiones y  hoy precisamente están ahí. Él me 5 

transmitió que les informará que por esas sesiones de Junta Directiva no podía estar 6 

presenté, sin embargo que existía la buena voluntad para que se revisara este proyecto 7 

en detalle porque él si lo ve viable.  8 

Al igual que todos los proyectos llevan etapas de análisis, este ya superó la etapa de la 9 

Dirección Regional  y ahora se elevó a la Dirección de Red, donde el Dr. Luis Carlos 10 

Androvetto es el enlace con la Región Chorotega y él está totalmente comprometido con 11 

este proyecto y así lo va a justificar y lo ha manifestado. (Tal vez ahorita le dan la 12 

palabra,  para que él  se refiera al tema).  13 

Después de ser visto esto  por la Dirección de Red, será enviado a la Gerencia Médica,  14 

donde ya también están enterados del proyecto y llevan un gran ambiente. Queríamos 15 

trasmitirles que estamos a las puertas de lo que establece la  institución técnicamente 16 

para que sea valorado ya en la parte presupuestaria  y así tengamos hecha una realidad 17 

un proyecto de suma importancia, y lo hemos visto aquí y lo ha manifestado el Señor 18 

Presidente Municipal cuando menciona que no hay una alternativa, si no encontró cita 19 

en el Ebais se cierra, porque en otras áreas si tienen el “Servicio de 24 Horas” donde la 20 

población puede resolver sus problemas de salud,  y eso a lo que vamos. 21 

Dr. Luis Androvetto: Buenas noches, un gusto de estar en este Concejo Municipal. 22 

Saludos a todos.  El Dr. Picado me quita bastantes palabras de la boca, este proyecto 23 

como bien conocen, es un proyecto que ustedes están presentando, no desde el 2019 24 

sino desde el 2016.  Disculpo al Asesor de Gerencia Médica que estaba para ir el día de 25 

hoy, porque el Gerente no podía, ya por las razones que externo el Dr. Picado, pero el 26 

Asesor de Gerencia Médica parece ser que está ahí con un virus respiratorio y hasta por 27 

cierto se iba a hisopar y hacer la prueba hoy; me avisan a mí a la 1:30 pm que soy yo el 28 

representante y a esa hora se me hizo muy difícil a mí estar presente y me hubiera 29 

gustado estar ahí (no crean que no), yo soy cédula cinco, nacido en Nicoya…………… 30 
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…… y viví varios años en Nandayure. 2 

Les cuento que soy en lace de la Chorotega hace pocos meses, con  la suerte de ir a la 3 

Gira que hizo el Gerente Médico al Hospital de Liberia, ahí se vieron un montón de 4 

cosas con el Hospital de Liberia, y básicamente salió el tema de 24 horas de Bagaces, 5 

obviamente todo lo que ustedes están diciendo me da fuerzas a mí, porque todos estos 6 

son temas que si el servicio se abre, ¡así va a hacer!,  se palean un poco. 7 

Las necesidades de citas en los Ebais, es un problema como decía el doctor de nivel 8 

nacional , hay personas que no solo hacen eso, si no que  cobran por ir a sacar citas y se 9 

llevan de 3 a 4 citas, yo no sé si en la Regional Chorotega pasa esto, pero en el Gran 10 

Área Metropolitana es algo con lo que siempre estamos luchando, entonces son cosas 11 

que el paciente tiene que tener la opción que lo vean y si no hay cita en el Ebais tienen 12 

que  tener una opción, por eso  decía el Dr. Picado, el servicio de 24 horas es algo 13 

esencial.  14 

De todas las Áreas de Salud adscritas al Hospital Enrique Baltodano, Bagaces es la 15 

única Área que no cuenta con el servicio de 24 horas y parece ser que Colorado, pero 16 

Colorado es muy pequeñito y  pertenece a Abangares, creo que era así lo que pasa en 17 

este momento. 18 

Todo lo que acaba de mencionar la compañera de esas  dificultades y esos problemas de 19 

accesibilidad más que todos, que las personas tengan que ir a tomar un bus o un taxi 20 

para irse, por ahí es donde va el proyecto,  ya el Gerente conoce, este fue un proyecto 21 

presentando en el 2020, y ya por decirle algo, tiene  un pre aval y aunque está palabra 22 

pre aval  no existe, pero  ya es algo que el Gerente conoce que nosotros tenemos todo el 23 

material  técnico. 24 

Se los digo aquí y que quede en actas, la Dirección de Red, en esta semana y en la que 25 

viene lo estará subiendo a Gerencia Medica, obviamente esto tiene que ir a la Gerencia 26 

Financiera y presupuesto, y presupuesto también le tiene que dar un aval, 27 

posteriormente a eso ya se tiene que empezar a organizar y ver que vamos a abrir, con 28 

qué vamos a contar, porque también no hay que tapar el sol con un dedo, también 29 

trabajamos con Recursos Públicos, entonces también la responsabilidad de la...  30 



Acta 30-2022, 

19-05-2022   

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°30-2022, 19-05-2022 Página 16 
 

 1 

…..Dirección de Red,  la Gerencia Medica y de todos los funcionarios públicos,  es 2 

buscar la forma más efectiva y más eficiente de abrir el servicio como tal.   3 

Pero vean yo les digo,  el Gerente ya lo sabe y yo lo veo desde el punto de vista, el 4 

proyecto de apertura del Servicio a 24 horas, para mí es una realidad, que busquemos 5 

por lo menos un equipo básico, un médico, una enfermera, un asistente de enfermería, 6 

un auxiliar de enfermería y un misceláneo,  para que ustedes tengan este servicio y para 7 

ir viendo.   Acuérdense que todos los servicios que nosotros abrimos tienen un período 8 

de prueba de 3 meses, 3 meses para ver si el servicio es realmente efectivo, porque 9 

nosotros tenemos que valorar que si abrimos un servicio y nadie va, el servicio no sirve, 10 

hay que cerrarlo, no hay de otra. 11 

Entonces en estas condiciones,  yo si les manifiesto la apertura de la Gerencia Médica, 12 

por mi parte y técnicamente, en menos de una semana el proyecto está en la Gerencia 13 

Médica, con el aval de la Dirección de Red, con todo lo que mencionó la compañera, 14 

con toda esa inequidad  que se está dando en este momento en Bagaces,  con respecto a 15 

que no tiene servicio de 24 horas. 16 

Gracias a la Dra. Vargas y al Dr. Picado que nos han ayudado bastante ya que en este 17 

mes la Dirección de Red cuenta con todo el material y así poder llevarlo a la Gerencia, y 18 

la Gerencia Medica  desde antes ya  lo sabe.   Y como les digo en esta semana y la que 19 

viene,  yo me comprometo a tener el criterio técnico y todo lo correspondiente al 20 

proyecto de apertura de las 24 horas de Bagaces.  21 

Los costos y todo lo que la compañera pedía, ya lo tenemos, todo está mapeado, en un 22 

proyecto todos estos son indicadores que solicitamos también, entonces básicamente 23 

esta es mi presentación.  24 

Mucho gusto en conocerles, espero en algún momento estar con ustedes. 25 

Síndico Bernal Maroto: Primero que todo agradecerles la presencia aquí, muy 26 

contento de saber que ya viene una reparación para el Ebais de Guayabo,  que de una 27 

vez se puede ir aumentando el presupuesto para pensar en ese techito y en esa 28 

modificación de maya que tal vez lo puedan ir pensando de una vez, porque la ley lo 29 

permite (no sé a la Caja, creo que un 50% de aumentar presupuesto). 30 
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Quería hacer referencia al tema que doña Marjorie tocó, que era el de laboratorios, que 2 

siempre ha sido la idea de tener 2 días, pero si no se tiene, tal vez ordenar un poquito, 3 

porque nosotros que vamos allá, tal vez lo vemos y ustedes desde aquí no, la hora, el 4 

traslado, la llegada de los técnicos allá, no es la misma siempre, muchas veces llegan a 5 

las 8:00 am, a las 9:00 am; es muy variable, eso siempre hay un problemita ahí, hemos 6 

tenido que esperar. 7 

También la forma en la que lo hacen, lo voy a comentar, hay técnicos que son muy 8 

ordenados muy rápidos, hay otros que pasan 3 veces las fila, primero para ver quienes 9 

están, luego para recibir muestras y luego para sacar la sangre; lo digo porque a una de 10 

las personas que le pasó fue a mi madre, ella con un técnico que iba, bien claro dijo “ese 11 

me hizo esperar demasiado y otros son muy rápidos”, ella es adulta mayor pasa rapidito.  12 

Entonces hay cosas que no se ven todo el tiempo, pero que tal vez se puedan ordenar, yo 13 

no digo que pase todo el tiempo, pero si ha pasado y mantener bien los horarios. 14 

Reg. Juan José Núñez: Buenas noches a todos los compañeros y al personal de la Caja, 15 

muy agradecidos por la presencia, sinceramente mi pregunta iba enfatizada en los 16 

servicios de 24 horas del Cantón de Bagaces. Sinceramente el Dr. Picado respondió a 17 

mis dudas, están trabajando en ello, es un trabajo de 6 años para acá, vamos a ver los 18 

frutos a corto y mediano plazo, esa es la fe. 19 

Pero sí que quede claro que son 23,000 habitantes, los que componen el cantón de 20 

Bagaces y  no justifico o no estoy de acuerdo con las palabras del Dr. Androvetto donde 21 

indica que el servicio de emergencias de 24 horas se tenía que poner a un tiempo de 3 22 

meses para probar si es rentable, yo considero que aquí todos los Bagaceños pagamos el 23 

servicio,  todos los meses se nos hacen los rebajos respectivos de la CCSS y  no lo veo 24 

justificante del porque la parte económica  tiene que estar en pro de toda una población. 25 

Algo muy importante es que todos tenemos el derecho de la Salud, no soy médico, pero 26 

considero que un infarto no dura más de 10 minutos, es algo preocupante que se 27 

considere de que porque no llega nadie de noche la población de Bagaces no merece el 28 

servicio de 24 horas, a como lo dijo el Dr. Androvetto, somos el único cantón que no 29 

posee este servicio,  no lo justifico que nos hagan un cierre por esto, no lo comparto. 30 
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Como la sesión era de un tema único,  pero se amplió, sí me gustaría preguntar al Dr. 2 

Picado, si ya los ingenieros de la Caja tienen el documento que envió el AyA, sobre la  3 

Capacidad Hídrica, para darle seguimiento a la construcción del Centro de Salud de 4 

Bagaces. Para darle seguimiento a este avance. 5 

Señor Presidente: Salgamos del tema del documento y dejemos la construcción de la 6 

Nueva  Clínica para más adelante. 7 

Dr. Wagner Picado: Se refiere a lo mencionado por el Dr. Androvetto, él lo dijo, 8 

porque está establecido como un parámetro, pero es un tecnicismo, no es el caso de 9 

Bagaces, porque ya lo hemos tenido que parcialmente un tiempo por lo del COVID y se 10 

justificó, tanto es así que el mismo Director del Hospital Enrique Baltodano lo escribió 11 

en un oficio, donde respaldaba que ese tiempo que estuvo fue beneficioso para el 12 

hospital y es uno de los elementos que estamos adjuntando a la petición del proyecto 13 

como tal;  Bagaces lo amerita y los resultados están ahí, ya se han hecho pruebas donde 14 

dice que si se ha ameritado, por supuesto que si en 22 días se ameritó, en dos meses se 15 

verá mejor el resultado, pero tengan por seguro que esta prueba será asegurada con 16 

creces, sin embargo él lo menciona porque es una situación que está establecida y para 17 

Bagaces esto no va a aplicar, porque ya fue superada con una prueba que se hizo con el 18 

COVID. 19 

Señora Alcaldesa: Agradecerle a la Dra. Leda, al Dr. Wagner porque hoy nos 20 

acompañan aquí, creo que el panorama si visualiza con mayor claridad, todos los 21 

argumentos que han hablado desde hace mucho tiempo, que bueno que han estado 22 

escuchando la voz de las necesidades. Esto de los  3 meses siento que se a superar y 23 

cuando se hizo la prueba por decir algo, no había mucho conocimiento de las personas 24 

que estaba el servicio. Con toda la antelación del caso lo vamos a promover. 25 

Esto sería una gran ayuda para el Hospital Enrique Baltodano, que más bien esta sobre 26 

cargado de población y uno sabe que el servicio no será el adecuado allá, porque ellos 27 

tienen bastante población que atender. 28 

En buena hora lo que dice el Dr. Luis Androvetto, de que se estarán tomando cartas en 29 

el asunto, y esperamos que pronto sea una realidad, porque es una necesidad urgente. 30 
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Pedirles que se agilice la construcción de la clínica, este cantón ha crecido y seguirá 2 

haciéndolo, esto es proveer para el futuro y no tener problemas por situaciones de salud. 3 

2. Tema del  Laboratorio: 4 

Señora Siuelen Jiménez: En respuesta a lo que indica Bernal, haca poco asumí la 5 

administración del Área,  he sido una de las primeras en ver de que el equipo se vaya a 6 

más tardar a las 7:15 pm, se les ha enviado comunicados y de hacer que se brinde el 7 

servicio a cómo tiene que ser, no sé qué pudo pasar ese día, algo tuvo que haber pasado 8 

que no se pudo completar, pero por lo general el técnico de laboratorio es el primero 9 

que se va en el primer viaje. 10 

Otra cosa que deseo aclarar, nosotros contamos actualmente con dos vehículos para 11 

realizada el traslado de los funcionarios y hacer todas  las gestiones administrativas, esto 12 

también complica la gestión del traslado para todos, entonces hay que coordinarse con 13 

todos los servicios,  porque no sólo hay servicio de laboratorio, hay visitas, odontología 14 

en este momento por EDDUS se está trasladando a Guayabo y Fortuna, también 15 

tenemos que coordinar,  inclusive como tenemos a Guayabo y a Fortuna,  martes y 16 

miércoles,  laboratorio viaje dos veces, son  4 giras, tanto en la mañana como en la 17 

tarde, por ende tratamos de que laboratorio sea el primero que se vaya, podría analizarse 18 

la opción,  de ver qué posibilidad hay de que se adelante una hora, o que se vayan más 19 

temprano, algo podemos analizar,  para ver qué podríamos hacer para mejorar esa parte. 20 

Lo del técnico es algo muy particular, algo muy humano, como todos hay personas muy 21 

rápidas, muy organizadas, hay otras personas que en sí,  no lo son, entonces este aspecto 22 

también lo podemos mejorar, vamos a analizarlo para ver que podemos gestionar con el 23 

compañero o con otra persona,  para que efectivamente el servicio se dé más rápido. 24 

Dra. Leda Vargas: Podríamos plantear una modificación de horario para el técnico de 25 

laboratorio para ver si él puede entrar a las 6:00 am,  para que llegue a las 7:00 am a 26 

Guayabo. 27 

Señora Siuelen Jiménez: Inclusive al conductor, ahí hay que hacer dos modificaciones. 28 

Señor Presidente: Nos quedan dos temas que ver, los servicios a los afiliados, 29 

actualización de servicios, el tema de las incapacidades, el tema del mantenimiento…. 30 
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…. de edificios y el retiro de chatarra. 2 

3. Vehículos: 3 

Señora Siuelen Jiménez: Se refiere a los vehículos que están allá, como lo dije en la 4 

sesión anterior, se gestionó con el Área de Servicios Generales él retiró de los vehículos 5 

que tienen mucho tiempo de estar ahí; ellos están haciendo un remate de vehículos, 6 

entonces se quiere ver si hay disponibilidad  un espacio para retirar los vehículos y 7 

trasladarlos  allá, ahorita no tienen este espacio y siempre nos indican que esperemos un 8 

poquito más, pero ya se está gestionando algo para llevarse los vehículos de Guayabo y 9 

en  Fortuna. Le estamos dando seguimiento, estuve conversando con Don Andrés Arauz 10 

y me comentó que está es una necesidad nacional, no solo nuestra. Espero lo más pronto 11 

posible se puedan trasladarse esos vehículos, conforme a lo conversado con el señor 12 

Arauz. 13 

4. Servicio de los afiliados:  14 

Dra. Leda Vargas: Efectivamente el Área de Salud cuenta sólo con un funcionario para 15 

afiliación, por eso todos tienen que presentarse en la Sede Central para hacer la parte de 16 

afiliación. Voy a negociar con la Jefatura de Registros Médicos, para que tal vez una 17 

vez al mes podamos establecer un día para que el funcionario suba a Guayabo y se le 18 

comunique a la comunidad, para que conozcan  que ese día se va hacer todo los 19 

respectivo a afiliación y que afiliación siempre va a estar abierto ande por Bagaces  para 20 

quien necesite hacer el proceso lo haga. 21 

5. Incapacidades: 22 

Dra. Leda Vargas: Respecto a las incapacidades no sé dónde nos enredamos, porque 23 

las incapacidades las hace el médico ahí mismo, sólo tenemos dos tipos de 24 

incapacidades que no. 25 

Recordemos que el tema de las incapacidades es un tema de dinero y por lo tanto 26 

complicado.  27 

La homologación de incapacidades es la capacidad que  un médico privado le hace a 28 

cualquier usuario que tiene que traer a la Caja,  para que nosotros valoremos y la 29 

convirtamos en una incapacidad de la Caja, estas se deben de hacer en el Área de Salud,  30 
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..porque por reglamento lo tiene que hacer la Comisión de Incapacidades y esta 2 

comisión efectivamente está en Bagaces, aun así nosotros tenemos apertura en esto y 3 

muchas las hacen el de Guayabo y el de Fortuna, lo que hacemos es que vía telefónica la 4 

comentamos a  la comisión y esta da el visto bueno para hacerla. 5 

El otro motivo por el cual han estado viniendo a Bagaces es por el COVID, ya que  la 6 

jefatura de Incapacidades estableció vía reglamento,  que el trámite por está incapacidad  7 

debe de hacerse en Bagaces,  por parte de la persona que se encarga de epidemiologia 8 

(esta es una excepción, porque cuando se terminé el esto, ya no tendrán que venir más) 9 

Las homologaciones grandes la estamos viendo en la comisión, pero en cuanto a las 10 

otras, cada médico las está viendo en su Ebais inmediatamente. 11 

6. Unidad de soporte avanzado e instalaciones:  12 

Reg. Maikel Vargas: Sus dudas fueron aclaradas anteriormente. Agradece a los 13 

funcionarios de la Caja por su presencia en la sesión. 14 

Don Luis se refirió y aclaró una de mis dudas, casualmente somos el único cantón de la 15 

provincia que no contamos con Servicio de Emergencia 24/7, eso dice mucho. 16 

Evidentemente ser el único cantón de la provincia no es bueno, me alegra que las 17 

autoridades de la provincia lo conozcan y  estén plateando una pronta respuesta a ese 18 

tema. No eximo de responsabilidades a las jefaturas que están acá hoy, pero hay temas 19 

que también son de los altos jerarcas, hay tecnicismo y situaciones que lo vienen aquí a 20 

demostrarnos es que todavía estamos un poco lejos de una salud de más calidad, hablar 21 

de 500 habitantes por Ebais, es un tema que los altos jerarcas en algún momento 22 

determinado volverán a valorar.  23 

La vez pasada pregunte el por qué no había una unidad de soporte avanzado,  ya que  24 

esta podría darle mayor asistencia  al paciente hasta Liberia o Cañas, pero la respuesta 25 

fue que el tema de las ambulancias no era un tema de la Caja, pero yo creo que mientras 26 

se solucionan los problemas,  la Caja podría valorar eventualmente la soluciones que 27 

son de un costo menor, que son paliativas, que no son la solución definitiva, y  pienso 28 

en las personas que se infartan en Guayabo o Fortuna,  que no tienen una unidad de  29 

soporte avanzado para que sus posibilidades de sobrevivir aumenten, creo importante 30 
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…. ver algunas  posibilidades momentáneas. 2 

Reg. Giselle Chavarría: Dos cosas, uno ¿Cuánto fue el monto que se presupuestó a 3 

invertir en Guayabo? para  conocerlo y que quienes nos siguen en redes también lo 4 

conozcan, y  dos,  el martes pasado mi hijo no tuvo clases e ideé ir a Guayabo a 5 

preguntar sobre la tercera dosis de COVID y en el Ebais de Guayabo no me supieron 6 

decir,  ¿cuál era el horario que había en Bagaces?, sería importante que en Guayabo 7 

también hubiera información de este tipo o que por lo menos el funcionario consulté vía 8 

teléfono a Bagaces e  informe a la población cuando consulte (para que quién acuda a 9 

Bagaces, acuda a lo seguro). 10 

 Dra. Leda Vargas: Con respecto al tema de las vacunas, me disculpa por la persona 11 

que le dio la información incorrecta, todos los funcionarios saben el horario,  desde que 12 

empezamos la  vacunación se vacunan  todos los días de 7:30 am a 3:30 pm, y los 13 

viernes hasta las 2:30 pm,  todos días está abierto el puesto de vacunas. 14 

Si algún día usted llegó y no fue vacunado, no fue porque no se  estaba vacunando como 15 

tal, si no fue porque no se contaban con dosis, al principio nos enviaron la dosis de 16 

vacuna de forma mermada, entonces al principio tuvo mucha acogida. En este momento 17 

tenemos vacunas de sobra, la gente no está llegando mucho,  tenemos un funcionario 18 

permanente en el Área de Vacunas. 19 

Reg. Giselle Chavarría: Esto sucedió jueves pasado. 20 

Dra. Leda Vargas: Me disculpo. Todos los funcionarios saben esto debe de esto, pero 21 

debe de haber sido una muchacha  sustituta que no conocía el horario, pero usted tiene 22 

razón debió haber consultado del horario y habérselos indicado,  para que ustedes no 23 

tuvieran un problema. 24 

Reg. Giselle Chavarría: Si, no era Estrella, porque a ella la conozco de toda la vida. 25 

¿Respecto el monto? 26 

Señora Siuelen Jiménez: Respecto al monto, en el estudio inicial de mercado, anda en 27 

un aproximado de ₡53,000.000.00, solo el  arreglo de Guayabo. Nosotros a como se lo 28 

indicamos en el oficio, no sólo Guayabo se va a analizar, se va a analizar Bagatzí, 29 

Montano, dos puestos de visita más que están incorporados, al final Bagaces ………… 30 
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…..tenía establecido un monto aproximado  de ₡88.000.000.00.   2 

Ahora no le podemos brindar un monto aproximado por el total de la adjudicación, 3 

porque no se sabe si se adjudicó por una  mayor  oferta. No tengo este dato definido 4 

aún, pero sí les puedo dar información mediante correo, para que ustedes tengan la 5 

respuesta y la den a conocer a la comunidad. 6 

Reg. María Esther Carranza: Soy una persona que me identifico mucho con el adulto 7 

mayor, entonces para decirles que en el censo del INEC de Bagaces para el año 2014,  8 

la población de Bagaces era de 12,367 habitantes  y de estos  casi 4,000 eran adultos 9 

mayores, y ya han pasado 12 años desde esa fecha,  y habían una proyección a 20 años 10 

de que íbamos a envejecer casi al triple de esos 4000 que habían.  11 

Y si hay algo Dra. Leda, que defiendo, porque  pertenezco a la Federación de Adultos 12 

Mayores, a y la Unión de Hogares de Ancianos y Centros  Diurnos de Guanacaste, es 13 

que siempre he puesto en alto el servicio  que se da en el cantón de Bagaces a los 14 

adultos mayores, porque no tengo quejas porque vivo dentro de esta población y veo el 15 

excelente servicio que hay, en el cantón de Bagaces, cosas que se quejan toda la 16 

mayoría de Lugares de Ancianos y Centros Diurnos de nuestro país.  Los felicitó por el 17 

excelente servicio al adulto mayor, pero hay que buscar los mecanismos para no 18 

desmejorar el servicio que se le da al adulto mayor, sin tener que decirles asistan menos 19 

a los servicios que se les dan, hay que ir buscando equilibrando este boom que no se nos 20 

vino de los adultos mayores.  21 

Dra. Leda Vargas: Muchas gracias por que usted siempre nos vive alabando la 22 

atención que damos a los adultos mayores y si estamos enfocados en darle la mayor 23 

atención posible. Efectivamente trabaje muchos años en Fortuna y sé cómo se tratan, 24 

casi que nací con el hogar y el asilo. 25 

Evidentemente una posibilidad que nos va a ayudar a mejorar estos adultos mayores es 26 

efectivamente las 24 horas, porque también tendremos la posibilidad de que los  27 

familiares nos traigan esos pacientes que no pudieron ser vistos en los Ebais y los 28 

podríamos ver en el Área de Salud, si ya tenemos las 24 horas.  29 

 30 
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En el momento en que tengamos la Clínica Nueva, vamos a tener muchos más servicios, 2 

no es un CAIS, pero tampoco vamos a quedar muy atrás de este, porque va a ser muy 3 

amplia, con más servicios, más atención, más personal, más médicos, las especialidades 4 

y todo esto, se va reflejar en la atención de los adultos mayores y obviamente del resto 5 

de la comunidad. 6 

Síndica Marjorie Rodríguez: En vista de que llegaron las lluvias y las personas tienen 7 

que estar haciendo fila para una cita en el Ebais de Fortuna sin resguardarse de estas 8 

inclemencias, ¿para cuándo se podrá tener este acceso al techo?, porque si nos urge. 9 

Dra. Leda Vargas: Como dijo la Licenciada ya el proyecto está presentando,  para que 10 

los ingenieros y arquitectos de la Caja vayan a ver lo del techo. Con respecto a Fortuna 11 

(lo del techo) a mí se me ocurrió (pero hay que plantearlo a los ingenieros) cerrar los 12 

lados y pasar el portón más adentro, para que este abierto el pasillo y el portón sea lo 13 

que se abra de ultimo, pero que si puedan lograr el bajo techo.  14 

La otra que se podría mencionar es que la Asociación de Fortuna es muy colaboradora, 15 

tal vez ellos nos pueden ayudar de forma momentánea para ver como cerramos esos 16 

lados y habilitar esa parte para que puedan utilizar el techo. 17 

Señor Presidente: El asunto es buscarle la solución, ve más fácil  coordinar con los 18 

vecinos, que esperar a que lleguen los ingenieros. 19 

Dra. Leda Vargas: De hecho este techo lo había hecho la Asociación de Desarrollo de 20 

Fortuna, podemos preguntarles a ver si nos puede colaborar. 21 

7. Clínica Nueva: 22 

Señor Presidente: Con la clínica nueva: 23 

 1. ¿En qué lugar estamos en la fila de la construcción?. 24 

 2. ¿se dio la capacidad hídrica?, ¿sigue siendo un pendiente? o en ¿qué estado se 25 

encuentra esto hoy? 26 

3. Nos gustaría, si estas cosas se resuelven, de ser posible, que nos presenten un informe 27 

de avance trimestral, que incluya un cronograma (para medir el tiempo de los plazos), 28 

un porcentaje de avance en la etapa previa, ¿Cuáles son los pendientes?, ¿en qué etapa 29 

estamos? 30 
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Dr. Wagner Picado: No en vano estamos hablando de dos proyectos fundamentales 2 

para Bagaces, como lo son la construcción de nueva clínica y el servicio de urgencia  de 3 

24 horas. Esos dos proyectos son vitales. 4 

El de la construcción  de la nueva clínica, sigue un cronograma y ya está agendando y 5 

sigue un cronograma,  ¡por supuesto estamos en la fila!, pero lo que nos está atrasando 6 

han sido requisitos, como lo  vimos hace como dos sesiones, donde  estuvo el Ing. 7 

Danilo Monge. 8 

Son 4 Áreas de Salud que están incluidas en el proyecto del Fideicomiso  para la Región 9 

Chorotega, Nicoya, Carrillo, Liberia y Bagaces, más bien Bagaces era la que tenía 10 

terreno, en ese tiempo Liberia no tenía, al momento Carrillo  consiguió el terreno y se 11 

incluyó (éramos los que estuvimos de primero),  Liberia y Nicoya no tenían terreno. 12 

Que ha sucedido, pero a pesar de tener terreno por la situación particular que tenía el 13 

cantón de Bagaces, de no disposición de agua por el asunto del arsénico, se le puso un 14 

freno, donde  no se podía avanzar,  si no había disponibilidad, entonces en ese ínterin, 15 

Nicoya consiguió terreno, Carrillo se adjudicó  y Nicoya está por adjudicarse en 15 días 16 

aproximadamente, salir a licitación. 17 

Ustedes habían invitado al AyA y tenían el compromiso de entregar la carta hídrica, está 18 

ya fue entregada e inmediatamente enviada a donde don Danilo Monge, que es el 19 

Director del Fideicomiso, y  él me dijo que ya tenía la carta  de la disponibilidad, pero 20 

que esta  no estaba muy clara, porque dentro de la redacción de la Carta Hídrica se 21 

entendía que la disponibilidad de agua iba a estar hasta después de  un año de esta fecha, 22 

pero yo le dije que el proyecto se entregaba  el 21 de mayo, pero él  me indicaba que en 23 

la carta decía “un año a partir de esta fecha”.  Inmediatamente después de lo anterior,   24 

hablamos con el Director del AyA en Liberia y le hicimos ver que necesitábamos esta 25 

aclaración,  él dijo que problema se debió a una mala redacción, ya que si habrá  26 

disponibilidad a partir de  mayo, por lo cual don Danilo quedó en el compromiso de 27 

pedir formalmente esta aclaración y él Director del AyA quedó en responderla, pero ya 28 

han pasado 15 días y hasta la fecha no la enviado. 29 

 30 
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Ayer en una reunión  comentábamos con el Señor Danilo Monge de esto, ya que algo 2 

tan sencillo como lo es aclarar una carta,  no se ha resuelto. 3 

Necesitamos el apoyo del Concejo para que se resuelva, se aclare, más ágilmente, si no 4 

hay presión esto sigue engavetado, y nosotros con la  necesidad de que esto se resuelva 5 

para nuevamente entrar a la fila y así seguir avanzando. 6 

Con respecto a la Carta Hídrica se necesita una aclaración que ya don Eliecer del AyA 7 

la mostro a don Danilo vía telefónica. Mientras no se haga esta aclaración continuamos 8 

con si no tuviéramos carta de disponibilidad hídrica.  9 

La tercera pregunta de los informes trimestrales, don Danilo cuando vino la vez pasada 10 

acá dijo que podía emitir informes de los avances del proyecto en sí,  y la doctora 11 

Vargas puede venir cada 3 meses a dar un avance del proyecto, no solamente de la 12 

construcción, sino también de las 24 horas. 13 

Señor Presidente: Les comenta a los del CCSS que se amplió la sesión (al inicio)  para  14 

que al finalizar este tema con ellos se atienda el tema del acueducto nuevo, y tiene 15 

mucha relación con lo que se ha dicho, muchas veces cuesta esta mística, nosotros 16 

convocamos para mañana a una sesión, pero muy probablemente tengamos que cancelar 17 

la convocatoria porque no quieren enviar  un representante del AyA,  teniendo la 18 

entrega del acueducto  para el 21 de mayo, sin tener un comunicado oficial. 19 

8. Afectados por la insuficiencia renal crónica 20 

Señor Presidente: Será posible que en Bagaces llegué a existir una Unidad de Diálisis 21 

para todas estas personas, siendo el cantón que ocupa el segundo lugar en afectaciones 22 

de este tipo a nivel nacional, según las estadísticas que nos han llegado. Se prevé a 23 

futuro una unidad de diálisis en el cantón. 24 

Dr. Wagner Picado: La institución siempre actúa en red, y lo que significa es que 25 

viendo una necesidad que comparte varios cantones, establece una unidad que atienda a 26 

toda la población, porque por asuntos de recursos no es posible hacer una unidad o un 27 

edificio en cada cantón y recientemente se inauguró  en el hospital Enrique Baltodano  28 

un módulo, es un edificio inmenso, parece un  hospital paralelo al hospital, en este lugar 29 

ya se brinda hemodiálisis, antes tenían que ir al hospital México a hacerse Hemodiálisis  30 
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…….y ahí  en este momento se está brindando la hemodiálisis para todos los pacientes 2 

de la Región Chorotega, la calidad de la infraestructura y los equipos son de última 3 

generación, eso para atender la demanda de la Región Chorotega;  sin embargo, no nos 4 

quedamos ahí, ya en este momento está la construcción en un 60% de otro modulo en el 5 

CAIS de Cañas, para atender a esta población que necesita diálisis peritoneal, podemos 6 

ver que existen ya dos centros y Bagaces está en el medio de los dos, tenemos la 7 

accesibilidad para cualquiera de los dos y ser atendidos ya en el CASI de Cañas, 8 

también otro edificio con todas las condiciones tecnológicas y de espacio, pero en Cañas 9 

se van a atender los de baja complejidad, diálisis peritoneal, que ya hayan sido 10 

clasificados en el Hospital Enrique Baltodano por Nefrología, por los especialistas en 11 

esta área, ellos a clasificar al paciente y los que sean de baja complejidad van a recibir 12 

en el CAIS de Cañas, los que tienen una complejidad más avanzada, que requieren 13 

Hemodiálisis se van a manejar en el Hospital Enrique Baltodano.  14 

Vamos a seguir contando con el traslado de los pacientes, ya se de Bagaces a Liberia o 15 

de Bagaces a Cañas, con transporte de ambulancia con todas las facilidades, para que 16 

esta población sea atendida como se merece. Hay un proyecto que esta  institución tiene 17 

a corto plazo, y es poder llevar los sueros peridiáles hasta su hogar, para que no tengan 18 

que pagar taxis y venir al centro del Área de Salud de Bagaces, porque son muchas 19 

cajas las que se entregan por paciente; entonces ya la institución está elaborando un 20 

proyecto que les pueda llevar estos insumos hasta su hogar. 21 

Una vez abordados todos estos  temas, la regidora Giselle Chavarría Cruz: Propone se 22 

tomen el siguiente acuerdo: El Concejo Municipal de Bagaces acuerda:  23 

1. Qué el Área de Salud de Bagaces le indique a este Concejo Municipal,   el 24 

crecimiento de la población para los últimos 5 años. 25 

2. Los indicadores del Área de Salud de Bagaces comparados contra los indicadores 26 

del área de Salud de Tilarán,  para conocer en qué puntos de mejoras se encuentra 27 

Bagaces. 28 

3. Se nos presente el documento formal en donde se solicita la ampliación del servicio 29 

de 24 horas y una fecha probable de la autorización de la apertura,…………………… 30 
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…..para darle seguimiento. 2 

4. Solicitar al AyA la aclaración  sobre la carta de capacidad hídrica, porque 3 

nosotros pedimos copia de esa carta y no llegó a este Concejo,  (eso lo habíamos 4 

pedido por  acuerdo y no nos lo enviaron) y  puesto que la fecha iba mal, reiterarle al 5 

AyA que responda en apego a esta sesión,  por lo expuesto por el Doctor Picado. 6 

Señor Presidente: Somete a votación la anterior propuesta presentada por la Regidora 7 

Giselle Chavarría Cruz, quedando la dispensa de trámite de comisión 4 votos 8 

afirmativos, y quedando la aprobación 4 afirmativos, de los regidores, Juan José Núñez 9 

Chaverri, Giselle Chavarría Cruz, Maikel Vargas Ulate y José Alfredo Jiménez 10 

Sanchez. (Acuerdo N°02-30-2022). ACUERDO POR MAYORIA CALIFICADA. 11 

Queda pendiente, aunque no queda por acuerdo un informe sobre la ampliación de 24 12 

horas y de la construcción de la nueva clínica, y si después de esto nos puede seguir 13 

informando cada 3 meses sería genial, para seguir retroalimentándonos como Gobierno 14 

Local e irle dando seguimiento.  15 

Dr. Wagner Picado para nosotros es importante venir a este Concejo a rendir cuentas. 16 

Insta a la Dra. Leda Vargas para que en la frecuencia que le soliciten,  ella venga y les 17 

mantenga informados. Ahora doña Giselle menciono los detalles de planificación del 18 

Área de Salud, la Dra. Leda los tiene y perfectamente ella puede venir acá a exponerles 19 

y a aclararles más a detalle todas las inquietudes. 20 

El compañero había mencionado la atención pre hospitalaria, como lo es ambulancia, la 21 

institución atiende lo que es hospitalaria, pero la Cruz Roja se encarga de lo que es pre 22 

hospitalario, ellos tienen equipamiento, ciertas ambulancias con equipo avanzado, aquí 23 

en Bagaces están certificados para el traslado de pacientes complicados.  24 

Nosotros vamos a mejorar cada día más  y viene ya incluido en la nueva Área de Salid 25 

de Bagaces, infraestructura adecuada, equipamiento acorde para la atención de casos 26 

complejos, sólo necesitamos mejorar, nosotros también tenemos transporte de 27 

ambulancias pero más que todo para pacientes programados, pero si tenemos una 28 

relación extra con la Cruz Roja que es la que nos brida el servicio pre hospitalario de 29 

transporte y ellos están capacitados y certificados en el manejo de traslado y que nos 30 
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……..lleven a la sede del área de salud y de ahí ya se con ellos mismo o con  nuestro 2 

transporte referirlos a Áreas de mayor complejidad, pero ya esto está contemplado en un 3 

proyecto, al que queremos quitarles todos los obstáculos y que fluyan. 4 

Señor Presidente: Agradece al personal del Área de Salud de Bagaces, a la Dra. Leda 5 

Vargas, la Licda. Siuelen Jiménez,  al Dr. Wagner Picado y al Dr. Luis Androvetto por 6 

haber estado presentes 7 

Dr. Luis Androvetto: agradece la invitación y pide disculpas por no poder esta 8 

presencialmente, tengan por seguro que el plazo de un mes para presentar el proyecto de 9 

las 24 horas desde la Dirección de Redes de la Gerencia Médica está más que bueno. Un 10 

gusto conocerlos y espero volver a verlos en algún momento. Buenas noches. 11 

Dra. Leda Vargas: Muchas gracias. Yo me lleve anotadas las cosas, voy a hablar con 12 

la Asociación de Desarrollo de Fortuna,  13 

Los miembros del Concejo Municipal de Bagaces despiden a los funcionarios del Área 14 

de Salud de Bagaces y a los de la CCSS.  15 

ARTICULO V. SESION EXTRAORDINARIA DEL VIERNES 20 DE MAYO,  16 

CON EL AYA. 17 

Señor Presidente: Hay una convocatoria oficial para mañana a medio día, con los 18 

señores del AyA, con el tema principal la entrega del nuevo acueducto de Bagaces para 19 

el sábado 21 de mayo, dada la prontitud de esta fecha y donde evidentemente existen 20 

una serie de interrogantes en la población y en nosotros como Gobierno Local, fue que 21 

decidimos hacer esta convocatoria, entonces lo que nos queda como una obligación de 22 

nosotros de servir de enlace entre estas instituciones que ejecutan estos proyectos tan 23 

trascendentales para el cantón y la población en general como Gobierno Local, era lo 24 

menos que podíamos hacer en este lapso tan corto de tiempo, y resulta que hemos 25 

recibido precisamente de hoy 19 de mayo a las 4:00 pm, un comunicado del señor 26 

Eliecer Vargas, Director del AyA, oficina regional de la Región Chorotega.  27 

Lee nota: Buenas tardes: Para esta semana no me era posible atender la convocatoria 28 

ya que tenía compromisos en agenda. Con relación al tema del Chile se están 29 

valorando las opciones de carácter operativo sin embargo hay un gran interés………. 30 
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….. nuestro de ver algunos detalles con la municipalidad en aras de generar una 2 

propuesta integral, para la normalización de ese sector. Por lo que podríamos plantear 3 

una reunión posterior coordinando previamente una fecha que nos permita reunirnos. 4 

Saludos. 5 

Después de leer indica, no teníamos tiempo de coordinar otra fecha o días previos, 6 

ustedes están entregando una obra el 21 de mayo y la sesión era el 17 de mayo, 7 

teníamos solo esta semana y el viernes para tomar esta sesión con ustedes. Esta era la 8 

única fecha disponible. 9 

Igual estábamos en la mayor disposición para venir al medio día por que 10 

considerábamos que era la hora más apropiada para los funcionarios del AyA, los cuales 11 

se encuentran trabajando. 12 

Ante esta situación y sin ellos presentes, compañeros podemos replanteárnosla, si la ley 13 

lo permite, dice la Secretaria que si estamos en tiempo para cancelar la convocatoria. 14 

Podemos cancelar y solicitar al AyA aclarar estos puntos a la mayor brevedad posible 15 

ante la inminente entrega de la obra, yo tengo 6 puntos, ahorita se los expongo.  16 

Primero tomemos la desecación de si se cancela la sesión mañana. 17 

Reg. Giselle Chavarría Cruz: Me parece en vista de que los vecinos del chile se  están 18 

viendo afectados por el problema del agua y que el AyA no va a estar presente, puesto 19 

que quien solicitó la sesión fue el AyA, me parece que no sería oportuno el reunirnos 20 

debido a que no vamos a poder tomar decisiones debido a que los entes que pueden 21 

tomarlas no van a estar. 22 

Si me parece que se tome el acuerdo de solicitar por escrito esas respuestas al AyA, de 23 

¿qué va a pasar?, para publicarlas en las redes sociales de la municipalidad. 24 

Reg. Juan José Núñez: Considero si el día de mañana no están las instituciones no 25 

venimos a concretar, ni a tomar una ruta clara de proceder a la temática del Chile. 26 

Sería correcto a que esta cancelación se indique a los señores del AyA y de El Chile que 27 

día consideran oportuno venir a hablar de la temática, tomar así una solución integral. 28 

Reg. Maikel Vargas: Solicitar a ellos cuales van a ser los lineamientos que ellos tienen 29 

redactados y que quizás pienso van a presentar a la población. 30 
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Señor Presidente: Somete a votación:  2 

El Concejo Municipal de Bagaces acuerda anular la convocatoria planteada para el día 3 

20 de mayo a las 12:00 md con personeros del AyA y algunos vecinos del cantón, 4 

especialmente de la comunidad de El Chile. Quedando la dispensa de trámite de 5 

comisión 4 votos afirmativos, y quedando la aprobación 4 afirmativos, de los regidores, 6 

Juan José Núñez Chaverri, Giselle Chavarría Cruz, Maikel Vargas Ulate y José Alfredo 7 

Jiménez Sanchez. (Acuerdo N°03-30-2022). ACUERDO POR MAYORIA 8 

CALIFICADA. 9 

Los miembros del Concejo continúan discutiendo y luego el Señor Presidente 10 

somete a votación la siguiente propuesta de acuerdo: 11 

Considerando:  12 

a. Que  se canceló la Sesión Extraordinaria  del viernes 20 de mayo del 2022. 13 

b. Que  hay varios puntos que se tenían contemplados para ser vistos en esta sesión. 14 

 El Concejo Municipal acuerda solicitar a  Acueductos y Alcantarillados que emita un 15 

comunicado oficial a toda la comunidad,  por los medios que consideren oportunos,  16 

preferiblemente  antes de las 3 o 4 de la tarde, para que se aclaren  los siguientes puntos: 17 

1. Si se está llevando a cabo y  cómo va a hacer el proceso de purificación de la red 18 

existente del suministro de agua en  las viviendas y comercios del Distrito Central. En el 19 

entendido de que ellos hicieron una limpieza en la red principal que estaba haciendo la 20 

distribución, pero en la red interna de cada casa y  de cada  comercio, ¿Cómo va a ser el 21 

proceso de limpieza de esas tuberías? 22 

2. ¿Se va a seguir repartiendo aguas en cisternas mientras se cumple este plazo de 23 

limpieza? 24 

3. Habiéndose dado este proceso, ¿cuál sería el plazo aproximado para que los 25 

usuarios puedan  hacer uso del  nuevo recurso? 26 

4. ¿A partir de qué fecha se establecerán las nuevas tarifas del servicio?. 27 

5. ¿Qué requiere el AyA específicamente,  y cuál va a ser el procedimiento que se 28 

va a  seguir,  para solucionar el problema de conexión al nuevo sistema, de los vecinos 29 

afectados en la comunidad de El Chile? 30 
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6. ¿A partir de qué fecha el AyA va a empezar a emitir las disponibilidades de 2 

agua, tanto habitacionales como comerciales en el cantón?  3 

Quedando la dispensa de trámite de comisión 4 votos afirmativos, y quedando la 4 

aprobación 4 afirmativos, de los regidores, Juan José Núñez Chaverri, Giselle Chavarría 5 

Cruz, Maikel Vargas Ulate y José Alfredo Jiménez Sanchez. (Acuerdo N°03-30-2022). 6 

ACUERDO POR MAYORIA CALIFICADA. 7 

SIENDO LAS DICINUEVE  HORAS CON CINCUENTA Y SEIS  MINUTOS,  8 

EL  SEÑOR PRESIDENTE DA POR CONCLUIDA LA SESIÓN. 9 

 10 

 11 

_________________________                         ___________________________ 12 

Marianela Arias León.                                       José Alfredo Jiménez Sánchez. 13 

Secretaría del Concejo Municipal                         Presidente Municipal 14 

 15 
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